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1. Экспертный совет ДВГНБ, созданный приказом генерального 
директора от 26 июня 2020 г. № 37/01-28, рассмотрел представленные на 
экспертизу на основании заявки на отнесение к книжным памятникам от 30 
июня 2020 г. № 4 документы:

№
п/п

Учётные
данные Библиографическое и книговедческое описание

1 инв. №  
147637;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
9(3)
Р 673

Беккариа Ч. Беккария Разсуждение о преступлениях и наказаниях. / 
Переведено с италиянскаго языка на французской Андреем 
Мореллетом, а с онаго на российской Дмитрием Языковым. ; С 
присовокуплением примечаний Дидерота и переписки сочинителя с 
Мореллетом. ; Печатано по высочайшему его императорскаго 
величества повелению. —  В Санктпетербурге : при Губернском 
правлении, 1803. — XLIV, 268 с. ; 8° (20 см).
Описание экземпляра:
Объем: XLIV, 268 с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 13,0x19,7x2,8 см.
Идентифицирую щ ие признаки:
1) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества и надписью от руки «39865.» (форзац).
2) Штампы библиотеки Хабаровского краевого государственного 
музея.

2 инв. №  
162701;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения

Военные морские сигналы / По велению его императорскаго 
величества, изданные при Министерстве военных морских сил. в 
1807 году. — В Санктпетербурге : При Морской типографии, 1807. 
—  4°. — 3 ч.
[Ч.] 1 : Дневные сигналы. —  [4], LX, 186, 5, [1] с. : ил., [4], VI л. 
табл., черт.
С. I (паг. 1-я) ч. 1 имеется в 2-х вар.: вар. 1 —  с указанием размеров 
(в футах) сигнальных флагов, вар. 2 —  без указания размеров. 
Описание экземпляра:
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359 
В 638

Вариант издания 2.
Объем: [4], LX, 186, 5, [1] с., [4], VI л. табл., черт. Экземпляр 
полный.
Размер по переплету: 19,5x24,2x4,2 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Надпись «(Головнина.)» (чернила; титульный лист).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).

3 инв. №  
1772639;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
35
Н 862

Военные морские сигналы / По велению его императорскаго 
величества, изданные при Министерстве военных морских сил. в 
1807 году. —  В Санктпетербурге : При Морской типографии, 1807. 
—  4°. — 3 ч.
[Ч.] 2: Ночные сигналы. —  [4], XXI, [1], 49, [1] с.
Описание экземпляра:
Ч. 2-3 в одном переплете.
Объем: [4], XXI, [1], 49, [1] с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 17,8х22,7x1,0 см.
Идентифицирующие признаки:
Надпись «Кораб- Константина» (чернила; форзац).

4 инв. №  
1772639;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
35
Н 862

Военные морские сигналы / По велению его императорскаго 
величества, изданные при Министерстве военных морских сил. в 
1807 году. —  В Санктпетербурге : При Морской типографии, 1807. 
—  4°. —  3 ч.
[Ч.] 3: Туманные сигналы. —  [2], II, 16 с.
Описание экземпляра:
Ч. 2-3 в одном переплете.
Объем: [2], II, 16 с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 17,8x22,7x1,0 см.
Идентифицирующие признаки:
Надпись «Кораб- Константина» (чернила; форзац).

5 инв. №  
1228913;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
358
0-611

Гаскойн К. К. Описание об артиллерийском орудии именуемом 
карронада. / Перевод с англинскаго языка. ; Дополнен и издан 
морской артиллерии лейтенантом Иваном Горбовским. —  В 
Санктпетербурге : печатано в типографии Шнора, 1805. —  61, [1] с., 
5 л. ч ер т .; 4° (25 см).
Описание экземпляра:
Объем: 61, [1] с., 5 л. черт. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 18,5x24,1x1,2 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Экслибрис библиотеки Гидрографического депо (ярлык; оборот 
титульного листа).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).
Особенности хранения: Коллекция книг Гидрографического 
департамента.

6 инв. №  
149616;

сигла
хранения

Карбоньер JI. JI. О разположении и устроении передовых 
отделенных укреплений, для обезпечения и обороны больших 
городов и гаваней. —  В Санктпетербурге : В Морской типографии, 
1810. —  [10], 62 с., V л. черт. ; 8° (20 см).
Описание экземпляра:
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(рФ);

шифр
хранения
355
0-118

Объем: [10], 62 с., V л. черт. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 12,9x20,7x1,6 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Экслибрис библиотеки Гидрографического депо (ярлык; оборот 
титульного листа).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).

7 инв. №  
794891;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
359 
Т 292

Тевенар А. Изчисление груза кораблей всех рангов,: С изъяснением 
правил служащих к определению якорей и канатов, : Взятое из 
францускаго сочинения вице-адмирала Тевенар да. : К чему 
присовокуплено подобное изчисление груза кораблей Аглинскаго 
королевскаго флота, : купно С главными размерениями их членов и 
артиллериею. / Перевел с францускаго и аглинскаго на российский 
язык корабельный подмастерье Илья Разумов. —  В С . Петербурге : 
При Морской типографии, 1805. —  [8], VI, 187, [1] с. : в основном 
табл.; 26 см.
Описание экземпляра:
Объем: [8], VI, 187, [1] с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 19,5x24,2x1,8 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Экслибрис библиотеки Гидрографического депо (ярлык; оборот 
титульного листа).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (нахзац).
Особенности хранения: Коллекция книг Гидрографического 
департамента.

8 инв. №  
1772659;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
00
П 522

Положение о производстве в ученыя степени. —  Санктпетербург : В 
типографии Департамента народнаго просвещения, 1819. —  [6], 29, 
[3] с . ; 21 см.
Описание экземпляра:
Объем: [6], 29, [3] с. Экземпляр полный.
Размер блока: 12,2x20,2x0,3 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Надпись «Профессоръ Ко[ндыревъ]» (чернила; титульный лист).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (обложка).

9 инв. №  
147553;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
52
К 786

Головин М. Е. Краткое руководство к математической географии и к 
познанию небеснаго ш ар а ,: изданное для народных училищ 
Российской империи по высочайшему повелению. —  Седмым 
тиснением. —  В Санктпетербурге : при Императорской Академии 
наук, 1816. —  [4], 75, [1] с . ; 8° (19 см).
Описание экземпляра:
Объем: [4], 75, [1] с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 11,8x18,3x1.0 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Надпись «изъ книгъ 1ерея С ... № 45м. цЬна...» —  надпись 
частично затерта (чернила; титульный лист).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического
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общества (форзац).
4) Штампы Николаевской публичной библиотеки Приамурского 
отдела Императорского Русского географического общества, 
библиотеки Хабаровского краевого государственного музея.

10 инв. №  
3653074;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
30.6 
Т 384

Технология, / изданная от Главнаго правления училищ. —  Вторым 
тиснением. —  В Санктпетербурге : При Императорской Академии 
наук, 1812. —  [4]. 312 с. ; 19 см.
Описание экземпляра:
Объем: [4], 312 с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 12,0x19,5x2,3 см.

11 инв. №  
217522;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
9(c)
П 433

Погодин М. П. О произхождении Руси. / Историко-критическое 
разсуждение М. Погодина. —  Москва : В Университетской 
типографии, 1825. —  [2], 176 с. ; 19 см.
Описание экземпляра:
Объем: [2], 176 с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 13,5х21,8х 1,8 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Типографская марка Типографии Императорского Московского 
университета (оборот титульного листа).
2) Штамп библиотеки Кашинского городского училища (внешний 
лист форзаца, титульный лист).
3) Гербовый штамп Кашинского городского училища (с. 3).

12 инв. №  
221315;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
9нс 
К 786

Лангель И. Ф. Краткое медикофизическое и топографическое 
обозрение города Казани и губернии оной. —  Санктпетербург : В 
Медицинской типографии, 1809. —  48 с . ; 8° (21 см.).
Описание экземпляра:
Объем: 48 с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 12,7x20,3x0,6 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Экслибрис библиотеки А. Смирдина —  заклеен (ярлык: форзац).
2) Экслибрис Библиотеки для чтения А. Смирдина (ярлык; форзац).
3) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).

13 инв. №  
3549604;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
9(c) 1 
С 891

Суворов А. В. Жизнь Суворова, им самим описанная, или Собрание 
писем и сочинений его, изданных с примечаниями Сергеем 
Глинкою. —  Москва : В типографии С. Селивановскаго, 1819. —  2 
т. ; 19 см.
Ч. 1. — [6], 146 с.
Описание экземпляра:
В одном переплете с ч. 2 того же издания.
Объем: [4], 146, [2] с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 13,3x20,9x2,8 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).
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2) Штамп библиотеки Хабаровского краевого государственного 
музея (титульный лист).

14 инв. №  
3549604;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
9(c) 1 
С 891

Суворов А. В. Жизнь Суворова, им самим описанная, или Собрание 
писем и сочинений его, изданных с примечаниями Сергеем 
Глинкою. —  Москва : В типографии С. Селивановскаго, 1819. —  2 
т . ; 19 см.
Ч. 2. — [8], 314 с.
Описание экземпляра:
В одном переплете с ч. 1 того же издания.
Объем: [8], 314 с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 13,3x20,9x2,8 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).

15 инв. №  
147600;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
90
К 826

Круг Ф. И. Критическия разъискания о древних руских монетах / 
Изданныя Императорскою Академиею наук. —  В Санктпетербурге, 
1807. —  274, [2] с. ; 8° (23 см).
Описание экземпляра:
Объем: 274, [2] с. Экземпляр полный.
Размер блока: 12,1 х20,9х2,2 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (обложка).
2) Штампы Николаевской публичной библиотеки Приамурского 
отдела Императорского Русского географического общества, 
библиотеки Хабаровского краевого государственного музея.

16 инв. №  
186147;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
XV,2 
Т 123

Сазонов С. Таблицы, составленныя для коммерческих и 
хозяйственных разчетов, : По коим можно со скоростию и 
верностию выложить разныя искомыя суммы и производство весом 
и мерою на щетах, не употребляя при том арифметических 
вычислений. / Изданныя Сергеем Сазоновым. —  Санкт-Петербург : 
В Морской типографии, 1815. —  24 см.
[Ч. 1]. —  1815, — [31] с.
Описание экземпляра:
Объем: [32] с. Экземпляр полный.
Размер блока: 18,9x24,1x0,3 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Штамп Государственного адмиралтейского департамента 
(титульный лист).
2) Экслибрис Библиотеки Гидрографического депо (ярлык; оборот 
титульного листа).
3) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (обложка).
4) Штампы Николаевской публичной библиотеки Приамурского 
отдела Императорского Русского географического общества. 
Особенности хранения: Коллекция книг Гидрографического 
департамента.

17 инв. №  
147538;

Могилевский А. Г. Российская риторика, основанная на правилах 
древних и новейших авторов, / Сочиненная Императорскаго
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сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
8
М 742

Харьковскаго университета профессором протоиереем Афанасием 
Могилевским, Харьковскаго общества наук членом. —  Издание 
второе. —  Харьков : В Университетской типографии, 1824. —  [2], 
IV, 263, [1] с. ; 8° (20 см).
Описание экземпляра:
Объем: [2], IV, 263, [1] с. Экземпляр полный.
Размер по переплету: 13,8x21,6^2,4 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Надпись «Студента Петра Максимова.» —  вымарана карандашом 
(чернила; внутренний лист форзаца).
2) Надпись «С. Петра Максимова.» —  вымарана карандашом 
(чернила; внутренний лист форзаца).
3) Наклейки со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (переплет, форзац).

18 инв. №  
197950;

сигла
хранения
(рФ);

шифр
хранения
бтч
0-629

Хатчинсон У. Опытное правление кораблей, с показанием правил на 
основании к усовершенствованию практическаго вождения оных 
вообще / Переведено в черноморских училищах с англинскаго, 
обучающим оному языку, флота лейтенантом Юферовым, и издано 
иждивением оных училищ. —  Николаев : В типографии 
Черноморскаго штурманскаго училища, 1801. —  [14]. 189, [3] с., [1] 
л. фронт, (ил.), 10 л. и л .; 24 см.
Описание экземпляра:
Колонцифра на с. 106 напечатана у корешка.
Объем: [14], 189, [3] с., [1] л. фронт, (ил.), 10 л. ил. Экземпляр 
полный.
Размер по переплету: 19,0x24,1x2,2 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Экслибрис Библиотеки Гидрографического депо (ярлык; оборот 
титульного листа).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).
3) Штампы библиотеки Хабаровского краевого государственного 
музея.
Особенности хранения: Коллекция книг Гидрографического 
департамента.

19 инв. №  
1772658;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
358 
Ш 423

Шель Г. Артиллерийския записки касательно новой артиллерии или 
перемен во французской артиллерии с 1765 года последовавших. / 
Изданныя артиллерии капитаном Шелем.; А с французскаго на 
российской язык переведенныя артиллерии полковником Гогелем 
2м. В Москве 1804 года. —  В Санктпетербурге : При Императорской 
Академии наук, 1807. —  2 т . ; 4° (26 см).
[Ч. 1]. —  [8], VI, V, [1], 216, XIII, [1] с., [2] л. табл., I, [1], II-XXV л. 
черт.
Описание экземпляра:
В одном переплете с ч. 2.
Объем: [8], VI, V, [1], XIII, [3], 216 с.
Экземпляр неполный: нет листов таблиц и чертежей (приплетены ко 
2-й части).
Размер по переплету: 20,4x25,0x5,8 см.
Идентифицирующие признаки:



4.

1

1) Суперэкслибрис Гидрографического департамента (золотое 
тиснение; корешок переплета).
2) Экслибрис Библиотеки Гидрографического депо —  название 
учреждения срезано при переплете (ярлык; оборот тит. л.).
3) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).
4) Штампы библиотеки Хабаровского краевого государственного 
музея.
Особенности хранения: Коллекция книг Г идрографического 
департамента.

20 инв. №  
1772658;

сигла
хранения
(рФ);

шифр 
хранения 
358 
Ш 423

Шель Г. Артиллерийския записки касательно новой артиллерии или 
перемен во французской артиллерии с 1765 года последовавших. / 
Изданныя артиллерии капитаном Шелем.; А с французскаго на 
российской язык переведенныя артиллерии полковником Гогелем 
2м. В Москве 1804 года. —  В Санктпетербурге : При Императорской 
Академии наук, 1807. —  2 т . ; 4° (26 см).
[Ч. 2]. —  [6], V, [1], XI, [1], 348, III, [3] с., XXVI-XXIX л. черт. 
Описание экземпляра:
В одном переплете с ч. 1.
Объем: [6], V, [1], XI, [1], III, [1], 348 с., [2] л. табл., I, [1], II-XXIX л. 
черт.
Экземпляр неполный: отсутствуют 2 ненумерованные страницы 
(приплетены к 1 -й части).
Размер по переплету: 20,4x25,0x5,8 см.
Идентифицирующие признаки:
1) Суперэкслибрис Г идрографического департамента (золотое 
тиснение; корешок переплета).
2) Наклейка со штампом Николаевской публичной библиотеки 
Приамурского отдела Императорского Русского географического 
общества (форзац).
3) Штампы библиотеки Хабаровского краевого государственного 
музея.
Особенности хранения: Коллекция книг Гидрографического 
департамента.

2. Место хранения документов: Краевое государственное бюджетное 
научное учреждение культуры «Дальневосточная государственная научная 
библиотека», отдел «Центр консервации документов и изучения книжных 
памятников Хабаровского края».

3. Обоснование отнесения документа(-тов) к книжным памятникам 
(выбрать из п. 3.1 или п. 3.2):

3.1. На основании хронологического критерия (указать требуемое):
I I рукописная книга, созданная до XIX века;
0  экземпляр отечественного издания, выпущенного до 1830 года 

включительно;
^экземпляр иностранного издания, выпущенного до 1700 года 

включительно.
3.2. На основании социально-ценностных критериев:



Обоснование отнесения:

4. Выводы:
Соответствуют ли представленные документы понятию «книжный 

памятник», указанному в абзаце девятом статьи 1 федерального 
закона № 78-ФЗ «О библиотечном деле»: rfCl* (да / нет).

Заместитель председателя 
экспертного совета:

Члены Экспертного совета:

f
/ А. В. Воропаева

/ Н. В. Радишаускайте 

/ Е. В. Голышева 

/ К. А. Загородняя 

/ R  Н. Брянцева 

И. В. Филаткина 

/ Е. С. Домнина


